

с музыкальными струнами. В одно время с появлением со-
 Тертии явилось на Нгуэ (сербты, соимені оуфинаковаго Бр-
 ась однаковиль направляетелъ. Это соимені Аневедана
 ученаго Бонке, который явилемно отъ Тертии пришемо
 къ толпуна ученио оубрацацарь нервовъ. Какимъ, что тео-
 рію фидраціи легко объясняюга отной явленія психичес-
 кой жизни. Кроме ощущеній, памяти и воспоминаній, теорія
 фидраціи легко объяснялось явленіи въ насъ словесной воле-
 мя сна, бредъ въ болыни и чуждыя явленія мозга во время
 гипнопагиза сарисва Но теорія фидраціи существовала
 медоно даме въ школѣ Тертии. Неводоумо замѣтитъ, что
 самъ Тертиемъ не претендовалъ на то, что бы чуждыя и иже
 чрезъ свою теорію фидраціи ученио о фруте, отъ болыно
 матеріалметномъ Да и Бонке утлаега оговорку такою же
 что онъ имѣега отъ ое фидраціо, а не ое еметъ оубрацацарь
 „Ми неимамъ, рѣше онъ, что такоое яденъ, только те же
 неимамъ, что такоое яденъ нашъ“ Пониме повторяюга и ми-
 оидъ оубрацацарь, Настоящая причина первага фидраца-
 ции, способъ, который въ возбудяюга чрезъ себя ощущенія
 и мускульныя движенія, и также-же природи пер-
 цепции оекто оубрацацарь тайну, которую доселъ оубра-
 отся нѣсколько недьяленнаго“ Говоритъ въ вѣдѣно
 га Тертиемъ Бельцаемъ. Прочетимъ и чуждыя соименіа
 Тертиемъ и въ прѣль изучанія оубрацацарь не оубрацацарь те-
 орію фидраціи.

Не смотря на такую неудачу, выходъ фидрацацарь
 теорію фидраціи, претендовавшей на объясненіе та-
 кихъ явленій, Тертиемъ доселъ оубрацацарь вѣдѣно
 или въ психологическѣ въ вѣдѣно. Пониме и въ вѣдѣно
 въ психологическѣ Тертиемъ приобрѣло не чрезъ свою тео-
 рію фидраціи, въ га въ хотѣюга егда оубрацацарь
 вѣдѣно среди его по оубрацацарь, а вѣдѣно психоло-
 гическѣ оубрацацарь, своимъ учениамъ оубрацацарь

идей и объяснением проецирующей манеры психологической фиксаций. Эту часть сочинения иц держали в своем издании Бристли, а Бельмань, хотя и с легким сердцем говорить о теории фиксации в своем психол. сочинении, однако не приближалась к изложению адекватнее: „учено оъ ассоциацияхъ трудно строго отличать отъ теории фиксации; первое основано на независимой очевидности и на непосредственной фактахъ, вторая же должна быть разсмотрена, какъ только вторичная гипотеза, которая выводится въ доказательствъ.“, Ассоциаций-составляютъ законы чина, существующіе его мнѣ чинемъ чрезъ сознание, но мы не можемъ физически признать соединенія ощущеній, идей и мышленій движеній.

Мы видимъ, что упрямство ассоциаций идей должно быть обращено на себя вниманіемъ новѣе психолога Норми Спиндзи ни Говдсъ, и даже Локъ не разсуждалъ о немъ упрямствѣ ассоциаций на выемѣ способности чина. Беркли и послѣдніи философы наконецъ высказали, что вся упрямствѣ чинствѣ стѣеvidence, не исключая и высшею, надъ нами законны ассоциаций идей. Ныя признаетъ упрямствѣ въ ассоциацияхъ безотрывныиъ очевидныиъ для каждаго на основаніи наблюденія. Одно мнѣ несправно, по сеи мнѣнью философиями относительно ассоциаций идей; это-то, что философия изъ философовъ набралась перечислить или классифицировать принципы ассоциаций. Предметъ, который, кажется, стоитъ передъ нами, готовъ замарать емь „Мнѣ кажется, продолжатъ онъ, существуетъ только три принципа связи между идеями, и именно принципъ сходства, принципъ близости въ пространствѣ и времени и принципъ ритма и ритмичности. Это эти три принципа служатъ для связи между идеями, что, однако, неопредѣляетъ солидарный портретъ и естественно и не равняетъ между мнѣемъ къ оригиналу. Мнѣемъ оъ одной части строгости естественно приводитъ къ мнѣемъ одручнѣ части оъ. Если мы держимъ врант, то мнѣемъ тоттѣо чин-ме перейди къ мнѣемъ оъ, который есть адекватъ

раны. Существует еще четвертый принцип связи между идеями
именно принцип контраста. Но его можно, кажется, рассмотреть
как совокупности двух чуждых друг другу принципов — при-
тиности и сходства. Если два предмета противоположны, то
они взаимно исключают друг друга т.е. приближая или удаляя друг
друга одного предмета утверждается идею существовавшего дру-
гого."

Эта важная попытка Юма представить классификацию при-
чин ассоциаций идей полагается для построения теории и ста-
новить взаимные начала. После Юма эти же вопросы
о классификации законов ассоциаций идей занимали Бруно
Джельми Милль и новейшие английские психологи. Но, как видно,
Юм не имел в виду построения системы ассоциаций в
эмпирической сфере. Термин, который употребляется в
этом смысле в работах Юма, который является первым, по-
скольку ассоциативные принципы не только не имеют, но и не
каждый вид ассоциаций, но которые только специально выде-
лены Юмом. По своим образом, вся наука внутренних
чувств и всякое внутреннее выражение этой жизни одинаково
подлежит под влиянием ассоциаций. Термин говорит
уже о механизме ассоциаций, по формулировке Мил-
ля законных ассоциаций? Действие ассоциаций проявляется
в ощущениях, обнимает всю внутреннюю психическую
жизнь и направляется внутренними выражениями. Асо-
циативная связь состоит из трех частей: ощущений, ощу-
щений, идей и механизмов движения. Ощущения ассоциатив-
ны с ощущениями. Из этого следует, что ощущение
не может вызвать ассоциативное сознание ощущений,
но вызывает идею ощущения; напр. слово "яблоко"
имеет ассоциативное ощущение вкуса и запаха,
а когда доходит до мысли о слове "яблоко" оно вызывает
ощущение вкуса и запаха яблока, и целое слово "яблоко"
яблока." В повторении, ощущение ассоциативное с сознанием

итогда возбуждать нечто; напр. слово философъ возбуждаетъ идею, идея соединена съ словомъ первоначально. Въ третьихъ, ощущение ассоциируется съ мускульнымъ движениемъ. Въ данныхъ случаяхъ оно возбуждаетъ это движение почти концы в концы; т. е. замочекъ пишущи возбуждаетъ мускульное движение мотория, взглядъ на музыканта вызываетъ ноты; управляетъ поведениемъ музыканта. Идея ассоциируется в первую очередь съ ощущениемъ. Въ другихъ случаяхъ она не вызываетъ никакого ощущения, а идею его, напр. идея силы бы вызываетъ идею большого количества, идея высшего управления вызываетъ идею царя? Во второй же идея ассоциируется съ предметомъ и вызываетъ эту идею предметного; напр. идея триумфатора возбуждаетъ идею стиги, идея религии — идею верующихъ людей. Въ третьихъ идея ассоциируется съ мускульнымъ движениемъ; въ данныхъ случаяхъ она вызываетъ эту же идею; напр. идея желанія чего либо вызываетъ дрожь в оныхъ мускулахъ; ступень возбуждаетъ дрожанье в тансоро; радость вызываетъ соответствующее выражение лица. Мускульное движение ассоциируется только тремя способами, и можно эти ассоциировать съ ощущениемъ, идеями и предметами мускульными движениями. Мускульное движение достаточно ассоциировано съ ощущениемъ вызываетъ просто идею, относящуюся къ предмету ощущения; напр. танцы вызываютъ идею музыки, которая сопровождается танцами. Во второй же, мускульное движение, достаточно ассоциированное с ощущениемъ, вызываетъ эту идею; напр. гимнастика вызываетъ идею здоровья. Въ третьихъ, мускульное движение ассоциируется с другимъ мускульнымъ движениемъ; тогда одно движение возбуждаетъ другое движение; напр. движение ноги и руки в одно и то же время при ходьбе.

Ассоциация вызываетъ звуки родовъ: одинъ изъ нихъ соединяется в одно произведение соединяетъ звуки соединяетъ чина, такъ что необходимо соединяетъ одна вызываетъ другое соединяетъ, с ними в ассоциированномъ; напр. идея розы вызываетъ идею ее запаха; другой родъ соединяетъ въ слогамъ или композици такъ что после ассоциация обратную видя сложного большого представляющего

своего бытия. В первом слухе одно единственное световое явление
 предельно суждено, во втором же этого не бывает; напр ощущеніе в том же
 цвете прикосновения или прикосновения, или же прикосновения в
 области чувствительности оно составляет не семь чувств; так же же ощу-
 щившія волнения постепенно при сближеніи между собою, что
 само сложное чувство или прикосновение за простое. Въ по-
 следнемъ слухе же психолога является сложное ощущение и отсюда
 можно различить явление на его составных частях. Тут мы въ
 первый разъ встречаемъ явление ассоціаціи на послѣдствіи
 повторенія и одновременнаго. Анализируя сложное
 ощущение составляющее для психолога сложное ощущение за простое
 Первый опытъ анализа такого рода сущности, какъ мы видели
 Гертомъ, разложилъ и идею пространства на ощущение
 зрѣнія и идею осязательнаго

Какими же средствами обладаетъ психологъ для разложенія
 сложнаго ощущения? Откуда онъ узнаетъ, что изъ сложнаго
 чувства сложное, когда что представляетъ простыми и сложными
 явлениями? При помощи сравнительнаго метода по аналогіи,
 пользуясь теми же средствами или слухами, крѣпе представля-
 емые ему природою. Возьмемъ для примѣра чувство любви
 друзей къ родителю. Это чувство не есть и является чувствомъ
 простое, непротивоположное чувство. Сначала въ ребенкѣ съ цветомъ роди-
 телей связь влечетъ удовольствіе. Потомъ развивается въ
 ребенкѣ понимание, онъ почитаетъ постоимство къ себѣ и
 боится волею со стороны родителей: его любятъ, когда онъ по-
 ступаетъ хорошо, и наказываютъ, когда поступаетъ худо. Онъ
 привыкаетъ считать любовь родителей невольнымъ и радост-
 нымъ и наслажденіемъ въ удовольствіе. Обиженіе родителей соединяетъ
 то же идея собственнаго влеченія и счастья. Все это такъ
 крѣпко связано въ субъектѣ чрезъ ассоціаціи, что въ анализѣ
 онъ чувствуетъ его влеченіе къ родителямъ, не отрывая само
 отъ себя въ другое чувство.

Анализъ же психолога. Законъ, по которому Гертомъ при-
 сланны, идея чрезъ ассоціаціи. Этого же закона онъ

назовь закономь перафазы (трансференсы). Онъ состоитъ въ слѣдующемъ: идея мо-
жетъ соединиться съ другою при помощи третьей, но такъ-что послѣ перафазы
токая идея невозникаеть въ сознаниі и первая выливаетъ вторю посредствомъ
третьей. А еслии идеяз съ С припередствитъ В. послѣ А выво-
детъ С, не выливая въ сознаниі В. Когдаидѣи идѣи изучаютъ широтран-
сивный языкъ, то приимучиелъ выводитъ первичноидѣи изънавоуъ
идѣи въ словѣ широтрансивного языка при помощи слова роукаво языка
ка. Но потомъ отъ цюкостъ и новаи слова, произведенныя отъ первой
когда онъ слышитъ три производныя слова, то понимаетъ изъ смысле
не величинахъ того слова роукаво языка, при помощи котораго
онъ первоначально изначилъ смыслъ широтрансивного языка. Други
примѣръ чѣмъ наглядѣи цюбтребленій денегъ, смотряюна цифройки
на цифрунку, пилыи неопитатующюи отъ ваякой другоу иррѣки.
Рѣ делзвонимъ соединимую и идея цювоисъствиз, къ онаго Димитре
боявлякого иррѣкного. Съ роукавои цюти привыклоуо сомнавоуеца
срочисъво денего, къ предмету, чрезъ который достигается цювоис-
летвореніи на цювоисъствѣ потребности и предвзятости къ
роурууу жизни. Въ тоу время амотряюна цювоисъ, къ на речество
и такъ въ роуиъ смыслѣ отъ собоюидѣи предмету предвзятѣ
идѣи. Но послѣдствіи идея денегъ соединимая евои цювоисъ благовоуду
и роуиъ цювоисъствѣ предмету цювоисъствѣ цювоисъствѣ благовоуду
и въ тоу же роуиъ аучаеца, еслии цювоисъствѣ коимъроууу жизни и
всеи цювоисъствѣ неимѣетъ цювоисъствѣ роукавоуа. И. о. идея денего
перафазаетъ наидѣи благовоуду посредствомъ иррѣкциидѣи, иррѣкци
идѣи волю не выливаетъ въ сознаниі. Толкованъ цювоисъствѣ
идѣи къ цювоисъствѣ роукавоуа, и многоура ассоциаци.

Видноидѣи или ассоциаци зависать отъ (того) извѣрнѣ
законовоуа, именно образованіи и крепкоуи ассоциаци зависать
главнѣи о. отъ еиетени вни манис, которыи съ роувоисъ
цювоисъ образованіи ассоциаци, а такъимъ ироуе роукавоуа
торѣиъ вни цювоисъ ассоциаци роукавоуа и роуе. Ити роукавоуа видна
въ роуиъ отноуици. Неимѣетъ, еслии не болѣе важно знаніи роукавоуа
роукавоуа ассоциаци. Ассоциаци роукавоуа образованъ и роукавоуа
идѣи роукавоуа роуе. Неимѣетъ роукавоуа, что ироуе роукавоуа роукавоуа
можно роукавоуа. Ити роукавоуа роукавоуа роукавоуа роукавоуа

нѣсь предмети, а наблюдение предметов; без наблюдений предметов
 невозможно сравнить их между собою; без сравнения нельзя
 отказать различия или сходства между ними. Вся известная
 нам наука и предметы существуют или в пространстве
 или во времени, существуют или в пространстве и во времени
 тождество различия или соединеніе простых элементов, а не
 различия простых и сложных предметов и или отчасти
 или, сформированными предметами и понятиями оъ
 отчасти не как о том; в существе он составляет
 единую сущность и тѣм соединены между
 собою простые и сложные, напр. дерево, стаканъ и пр. Задача нау-
 ки в данном случаѣ состоитъ въ томъ, чтобы разложить
 тѣмъ или естественными и искусственными средствами
 сложное тѣло. Это же касается до существования предметов
 во времени, то сюда относятся предметы въ предметѣ, про-
 исходящій отъ другихъ или въ предметѣ и отъ предметов.
 Вся предметъ имеетъ тѣ или другія или и как
 отъ предметов и производящихъ предметы въ предметѣ
 предметъ, такъ въ свое время и тѣмъ предметъ
 отъ предметов, отъ другихъ предметов. Это связываетъ нау-
 ки - извѣдывать порядокъ и последовательность
 явлений, изучать постоянныя и непостоянныя посто-
 янства явлений; и при этомъ извѣдывать и назыв. при помощи
 его свойства явлений или предметов и предметов
 въ каждой наукѣ есть явления того или другого рода,
 геометрія и химія по предмету занимаютъ
 явления существующими въ пространстве
 или существующими; наука въ метафизикѣ и фи-
 зикѣ занимаютъ явления существующими во
 времени. Въ человѣкѣ духъ существуетъ явления
 того и другого рода. Это существуетъ въ души
 являясь по свойствамъ, въ томъ и тѣмъ
 явлению. Всякий знаетъ, что если слышишь
 при томъ слово и тѣмъ кто-либо, то не

Экспериментация вообще научная производится по двум и
 тем же методам - аналитическому и синтетическому. Эк-
 периментация в химии может служить образцом. Значитель-
 ную роль играет соединение простейших веществ по синтетическому ме-
 тоду с целью получить известный сложный результат или
 для разложения сложного тела вводит в состав слож-
 ного тела к. н. новое тело пометкой аналитическому с целью
 лишь получить отдаленно составные части сложного тела. Это
 много мы делаем в военизации, как непроизводимые пси-
 хологие. Эксперимент по синтетическому методу, целью
 в виду получить известный сложный психический организм
 из разнородных военизационных элементов? Разве экспери-
 ментация в школе не учитывает недостатка такой регистрации,
 которая экспериментаторы домогаются по предположен-
 ной программе? Это отчасти из военизационных примеров
 исторических экспериментаций, производимых частью овладе-
 ных массово людей. Мало ли существуют люди пред-
 выданные для экспериментации над ними другими. Являлись
 и являются до сих пор шарлатаны, кривые вранья и веревки
 доводят до распада галлюцинаций. Из разнородных предписа-
 ний даваемых этими шарлатанами тем, которые при-
 званы к их помощи, видно, что тем производится
 психология. Эксперимент по аналитическому методу. (Вне-
 зывание духа умершего. Недавно два индуса саблоса отро-
 зный пост, в это время молится Богу и кхмий также духом
 оду умершего; соблюдая строгое единение. Это экспери-
 мент по аналитическому методу, где экспериментаторы
 имеют в виду известные факты в экспериментальной
 личности, присоединяют к ним факты из ее раз-
 нородности элементов или средства. Немного возможны
 психология. Эксперимент по аналитическому методу. Это
 возможное выделение особенно по тем, кхмий и кхмий
 психология существование сущности ассоциаций. Разрыв аму-

мы ассоциаций составляет часть эксперимента по аналитическому методу. Такого рода эксперименты не всегда возможны в психологии, но они возможны и возможны весьма важна в практическом отношении она важна в воспитании. Ассоциации совершаются вольшею частью прежде, чем мы начинаем сознавать их (Разорву)

Велю за брочномъ мы перейдемъ къ Джамсу Миллю. Къ этому же автору автобиографіи Джона Ст. Милля, тотъ знающій кто былъ Джамс Милль. Его называютъ иногда старшимъ Миллемъ. Онъ написалъ замѣчательный психологическій трактатъ подъ заглавіемъ "анализъ феноменовъ чело-вѣческаго духа" этотъ трактатъ въ 1864. основанъ въ духъ тома въ Д. Ст. Милля съ предисловіемъ изданъ имъ самимъ соименомъ издателемъ, психолога Бена, извѣстнаго писателя Брота и философа Фридрихера. Въ предисловіи показана Д. Ст. Милль зависимость трактата отъ предшествовающихъ психологич. трудовъ Гертеля и Брочна.

Трактатъ Джамса Милля написанъ подъ тѣмъ же названіемъ вліятель, подъ которымъ находится психологическій трудъ Брочна, именно подъ вліятіемъ египетскихъ исследованийъ Джамса Милля. Джамс Милль признаетъ тоже различіе явленій міра, которое признаетъ Брочномъ т.е. на явленій существующій въ настоящемъ и существующій въ будущемъ, или явленій существующихъ и находящихся въ будущемъ. И психич. явленій почти только тѣмъ же явленіемъ. Существующій психич. явленій суть такіе явленія, которыхъ предметъ въ себѣ сложное число, которое можетъ быть разложено анализомъ на его составныхъ частяхъ или ихъ предельны. Оно можетъ быть явленіемъ психич. явленій и ихъ существованіи несуществующихъ соименомъ

Каким образом происходит то, что разные психический и физический
 соединяются в одно целое? Жертин старалась дать объяснение
 этому при помощи аналогии соединения цветов в одно
 целое. Жемель Миль находил объяснение Жертин уда-
 чным. Если краску, на которой нарисованы в известном
 порядке семь признаков, которые приведены в выше
 описанном, то мы увидим не семь цветов, а один бо-
 льшой цвет. Идея единства, по Миле, порождена
 так что, если ощущения получаются одновременно, о
 идеи возникают в нашем сознании одновременно. Идея
 единства ощущений, как воспринимательный элемент, органи-
 зующая между собой. Если эти идеи повторяются в
 одно, то вместе выстраиваются одна другую и эта выстроится
 доходить до какой степени, что две идеи сливаются в одну,
 так что нельзя сказать различить их, как отдельные
 идеи. "Третье выстроение отдельных ощущений пере-
 ставить в одно различными" грит Жемель Миль. Точно так же,
 идея, которая в сущности есть сложная, является нам
 простое и нераздельное. Такая вещь: золото, металл
 и пр. по видимому выражают простые идеи, а на са-
 мом деле каждая из этих металлов заключает
 в себе несколько отдельных идей. цвета, твердость,
 прозрачность, т.е. и пр. в том числе, когда идеи
 сливаются, одна из этих идей выделяется представи-
 тельно другой; она обязательно возникает в соз-
 нании, а другая забывается. Жемель Миль решил,
 что при мышлении забывается предметный
 элемент и идеи, а держимся только понятий.
 Представим, грит Миль, что мой друг является
 из далекой страны и приносит мне известие о по-
 следнем известии - смерти моего сына, передаю его
 послышав слова покойника. Звук голоса, выражение
 каждого слова производить ощущение в моем сердце;

но мое внимание сосредоточено на идеях. Передумывая? рождающаяся моя мысль стражающая, действительная, говорящая, чуждая, разная. Слова которые вызывают идеи и действия малообразуют внимание. Такими же образом широкий класс ощущений вызывает в нас состояние психический аппарат, состояние нервной и сенсорной системы, мы непосредственно сосредоточиваем внимание на идеях, сосредоточивая в нас сознание, представляется же, т. е. органическое состояние ощущается нами из виду.

Глава, об ассоциациях идей" может быть поставлена себе в виду во всем трактате Д. Милля. Анализ языка и мышления, воображения, памяти, абстракции, рефлексии и пр. доказывает значение и значение идей. В этой главе Д. Милль решает несколько весьма интересных вопросов. Если некоторые идеи рождены в нас в результате ассоциаций и развиваются поразрывавшимися (напр. мы иносказательно представляем себе длину дуги ширины), то с другой стороны, несут ли они с собою некоторую необходимость, что нельзя соединить двумя идеями сколько мы не соединяем их с другими? Или ввиду этого замкнувшись, что нельзя иметь в одно понятие слова и выходящая поверхность, и этот случай показывается, и при Джемсе Милле, что крышка ассоциаций исключает все, что противоположно ей. А можно ассоциировать две идеи: идею асафетиды и идею вкуса сахара - почему? Потому что идея асафетиды только крышка ассоциировалась с идеей другого вкуса, что идея этого вкуса являющаяся в соединении с идеей асафетиды и идея сахара облик очень и очень являющаяся. Но так же и можно ассоциировать идею удовольствия с идеей боли, потому что удовольствие боли являющаяся другим неразрывная ассоциация, которая исключает удовольствие.

Использование ассоциаций привело Я. Милля к открытию некоторых законов памяти и забывания. Вопрос об забывании есть сложный вопрос в психологии, а между тем в нашей науке, насколько важно для практической цели получить объяснение этого психического явления. Ощущения и идеи, которые стремятся через частое повторение войти в память, как это показано выше, забываются через это забывание. Обыкновенно одна идея возникает в сознании, как предметивидение другой идеи. Забвение вызывается забыванием: есть забывание абсолютное и забывание временное. В большинстве случаев ощущение и идеи снова возвращаются в сознание, впоследствии. Многие вызывают временное забывание. Когда же вызывает абсолютное забывание? Временно-забытое ощущение и идеи вызываются в памяти при помощи ассоциаций. Если ассоциацией крепко держаться, то впоследствии всегда возможно. Но если произойдет окончательный разрыв ассоциаций, то можно пользоваться абсолютное забывание. Это вызывает окончательные прерывания связи, когда ни что большее не может уже восстановить разорванной ассоциацией, каждый случай забывания, у Я. Милля есть случаи забывания "эмпирической ассоциаций". Если связи, впоследствии прерывания и окончательное забывание, так что мы когда уже не можем их воскресить в памяти. Это значит, что ассоциации, которые сначала образовались между идеями и другими идеями и другими идеями разорвались окончательно, так что ни одна из идей и других идей не может впоследствии возникнуть.

Итак, впоследствии безусловно забыть ассоциаций. Необходимая зависимость памяти от ассоциаций и у других животных также

выбирать С. Миль, что мы не могли прямо и непосред-
 ственно вызвать идеи по советскому желанию" положим,
 мы не хотим к. н. идеи в чистом, но мы имеем другие
 идеи связанные с нею. Мы проводили эти идеи поворачи-
 ку в надежде, что к. н. из них выйдут идеи, криво
 мы ищем. Положим я вступила старая знаком-
 ного, имя которого не могу вспомнить, а между тем
 много вспомнить. Я проводила много имени в надежде,
 что которое из них ассоциировалось с
 идеями индивидуума; я думаю обо всех отношениях
 стивах, при которых я знаю его, - была когда-то
 его, - людей между которыми знаю его инр. Если на-
 глядя на него, с которого ассоциировалось имя, я
 не помню; если же я помню, то тщетно мои попытки.
 Другой пример. Число случаев, что никак нельзя
 вещи нежелательно забыть. Когда старая знакомая
 была ассоциирована между идеями вещи, которую я
 не вспомнить и никак нельзя выучить или иде-
 ями, с которых они состоят, что они верны и я
 или являл кь тому времени, когда нужно было
 нию и, что не помню. Вместе с другим трудом
 темный прилив забывание узла на память. Па-
 так есть такая вещь, с которой знаю, что
 она чего забываете на память; поэтому старая по-
 руганье ассоциировать с узлом памяти.

Фридрихтер в своем примечании к той
 части трактата, которая относится к аномаль-
 ных, указывает на важный недостаток эмпири-
 аналитика. Аномалия Д. Миль связана с иными
 основаниями одних еврейских мифов, при-
 том в чистом преобладает логик. стороны без
 исторического мифа развития мифов. Это

Самъ общій недостатокъ философовъ XVII. Столетья
вещные психологи. особенно Милл бросаетъ много
тупой свѣтъ на происхожденіе названій. Вѣрное названіе
заключаетъ въ себѣ причину ощущеній и идей. Пред-
ставляемая этой причинѣ въвѣсть огула к. ивѣсть
ощущеніе или огула идея. Названіе приемо подобно
къ огулу ощущенію или идее. Напр. названіе "розу"
отрочно отъвѣтало первоначально красному
цвѣту; по крайней мѣрѣ гр. розор, лат. Rubra,
Греч. Roth набогато и имѣетъ отъ огула.

Страхотъ Джона Милл отличаетъ особеннаго
любопытствѣ и шатанствѣ изложенія. Д. Милль очень веж-
ливо и говоритъ только о томъ, что находитъ удовле-
творительнаго нагнанаго требованія и оставая
мѣстѣмъ тѣмъ, что ивѣстѣ, что ишолетъ
говоритъ съ и огула до отвѣтѣ. Тутъ психо-
логи. страхотъ Д. Милл, сознаетъ, какія и шатан
и пахъ какія ивѣстѣмъ воздана Зоологическая
тѣмъ и огула бѣга-логика Д. Ст. Милл. Страхотъ
Джона Милл по преимуществу логическа.
Много места въ страхотѣ, крѣпъ прино емогутъ в.
перемеситъ въ логику, какъ то: о ашкѣ, абстрак-
ции, классификации, о вѣрѣ, о отношеніи и шатанъ
терминаль и пр. (о Джона Милль и о системѣ
шотъ. автобиографія Джона Ст. Милл.)

Почти Джона Милл перейдемъ къ Д. Ст. Милл.
Д. Ст. Милль-логикъ, криуикъ и политико-экономъ.
Психологии оу нецелѣмъ отрывнаго сози-
нени. Его психолог. Милль ивѣстѣмъ и шатанъ
въ роушнѣмъ сошнѣмъ: въ его логику, вѣрѣ
рѣ философіи Темпѣмъ, въ развѣрѣ ошнѣмъ
ошнѣмъ Коуш. Его и шатанъ въ психологии

невольно невольно отъ и направлений его отца,
 которого психологич. трудъ онъ ставитъ всемо
 выше. Лохъ, Диль и Тертил есть представители
 этого направления. Особенно для Юма эмпиризм
 ругать Д. С. Миль. Особенности и характера Д. С. Миль
 какъ психолога въ сравненіи съ психологомъ сенимъ
 трудомъ его отца состоитъ въ кризисъ. Въ психоло
 гическомъ трудъ Димеа Мила резко бросается
 въ глаза отечественіе всякой полемикі. Оно отъста
 но упоминаетъ кого-либо изъ предшественниковъ
 психологовъ, только для аннотировать всякое другое
 направление въ психологич., какъ будто бы отсутст
 вствовало никакие другие направления. Д. С. Миль
 защищаетъ, что его отецъ слишкомъ твердо въ
 утверждъ въ истинно-научномъ достиженіи въ своемъ
 направлении въ психологич., только что медитат
 екая повидимому, возможной и существующей
 трудомъ и направлений, которому мовъ-бы кто не
 тутъ изъ серьезнѣе мовой даъ предположеніе. Миль
 найдъ отъносительно индигитивной школы онъ
 говоритъ, что въ онъ отвергаетъ ниско доверен
 верить. Этокое направление психологич. трудъ
 да Димеа Мила, какъ многомощее всякую по
 лемикю и кризисю определяеть до инъ котора
 степеніи эмпиризмъ ругать отъ Миль отъ Д. С. Миль
 на погрннѣ психологич. Онъ говоритъ, что
 отецъ его & въ въ ошибшая отъносительно полем
 ны индигитивной школы въ психологич.: она
 продолжаетъ существовать и жить среди своихъ
 представителей и неахей сильнѣе по чму и обр
 зованію. Д. С. Миль беретъ на себя трудъ е
 лать то, чего неахей его отецъ въ психоло
 гич. (Всемъ кризисомъ онъ рогмаеться помериди
 аберъ другому господствованію и индигитивной

научно-интересному и тем же проложила путь господству того
 направления в психологии, которое развилось в школе Локка
 и Юма. Д. Ст. Милль принялось отстаивать указанное направле-
 ние психологическое и со стороны эмпириологического направле-
 ния; но главным образом удары его направлены в школу кристи-
 аны направлены против интуитивной школы в психологии
 в лице Английск. представителей ее Гамильтона съучениками
 Юма. С последними он часто ведал полемичку в его соискт.
 Кристик психологии. направления Гамильтона повращено Ми-
 лль отразило собою, развивающее гиротема кристик
 Юма Юма Юма. Мы бы познакомиться с интуитивными
 направлениями в психологии. Это направление хрестоматия
 Гамильтона съучениками и Юма, получило свое начало
 в второй половине XVIII в лице двух представителей ее:
 Английского философа Рича и немецкого философа Гам-
 бля указано нами влияние Локка на немецкое дви-
 жение в XVIII в. Со всех сторон шло дружное нападение
 на метафизику. Скептицизм Юма проник не только во
 Францию, где почва для него подготовлена была предшес-
 тствующими франц. скептиками, но и в Германию. Но
 неакадемическая реакция и реакция. В Шотландии Рич,
 в Германии Кант произвели эту реакцию. Оба филосо-
 софа направились первоначально по пути сивильных филосо-
 фии философа направления Юма. Какъ сначала,
 такъ увлекался Рича к метафизике, вымышленной ин-
 скептицизм Юма, что называли ее предельным дого-
 мата и разстроенного воображения. И только когда
 он создал свою философию, в некоторых пунктахъ
 он остался верным философии Юма. Рича самого
 убеждал, что он никогда увлекался философией Юма, и что
 только когда механически-высшего сочинения, которое
 преципамент публики, если бы вышло к которому-либо
 году философия Юма, не ставили его в известность против

этой философии. Томь резко выставил на вид нево-
 мнимость доказывать существование внешнего мира
 и бога на основании того, что познаваемо в среде,
 которую мы обитываем. Рядом с этим поразительно
 аргументы скептицизма Тома указали на общий
здоровый смысл, который не требует нас верить
 в существование внешнего мира и бога: весь солидарный
 в том, что мы воспринимаем действительные пре-
 меты, а не вымышленные предметы существования. Томь
 собственноручно говорил, и не отрицая значения общей веры
 в существование внешнего мира. Томь говорил
 на это раз: «вера есть необходимая часть нашего
 духа, поставленного в известном отношении к
 оперирующей душе, и невидимой в нас обитавшей; та-
 кое вид естественного инстинкта», «когда действуе-
 тся лицо, а удовлетворилось многим доказательствам»
 «Я не боюсь того, что скептицизм мог разрушить закон-
 ность, доказывая в общественной жизни, и не просит
 нить мои сомнения того, что подает заставить меня
 воздерживаться от всякого рода, как заставить
 ее воздерживаться от спекулятивных заключений»
 «Природа берет веру над абстрактными заключениями»
 Но Рядь придавал особенное значение на-
 шей инстинктивной вере в существование того,
 другого. Он ссылаясь на природность нашего
 этой вере. Вера не выработывается в нас
 оплетено в силу образующейся в нас привычки,
 как доказывал это Томь; она природна нам
 Наш природный инстинкт веры в существование
 существования внешнего предмета, как природный
 наш веры в веру существования, природный
 в нас советский существование, природный
 наш веры в веру существования нашего духа, как

идеи пространства и времени неравнозначны, какъ въ доказательствѣ Липпиха. Также природность при-
рода Готкого отразилась въ философию Канта.
Последній призналъ природность какъ формы
пространства и времени и развилъ способностями души.
Такъ какъ Канту было пришло играть по широкому
въ партолице время въ интуитивной школе Готико
Гильберга, но и Аристотелевой, то мы, оставивши ерѣю Руда,
познакомились онъ психологическими основаніями фан-
тасмагофию Канта.

Кантъ, согласно съ Готомъ призналъ, что внешний
миръ неизвѣстенъ намъ, какъ онъ существуетъ само
въ себя; онъ для насъ есть x . Но что мы знаемъ о
немъ, не такъ какъ онъ въ себя объективно, а наше
знание обываемъ миръ составившая по предра-
женнымъ намъ формамъ и способностямъ, оно
есть не больше какъ субъективное знание, а само
целое подъ влияниемъ неизвѣстной намъ природы,
которая постоянно дѣйствуетъ на насъ. Имъ
мы-то природными формами и отливается
философия Канта отъ философию Готко. Готко про-
ситъ все наше знание по опыту; Кантъ такъ же
какъ и Готко утверждаетъ, "какое наше знание
получается въ опыта и ставитъ отъ опыта;
но тотъ-же въ опыта замечание;" не вое то по-
лучается нами изъ опыта, что замечается въ
нашемъ знаніи" (См. въ, сочиненіи Вилемъ
и въ какого рода знаніи прилагается въ сверхъ-
чувственному, априорному движению. Нашей чуж-
дѣтельности природы формы пространства
и времени, разсудку природы категории, раз-
вину идеи. Готко-то, какъ априорные признаки

ступанство и время непостоянства или из опыта,
 потому что опыт соединяет только лишь случайное;
 а пространство и время постоянны и необходимы; они
 соединяют в одной чувственности случайное, составля-
 емое опытом; и, поэтому, существуют в нас равны-
 ме опыта. Безличье невозможно в нас в самый опыт,
 потому что предельно-высшая форма, соединяющая вышай-
 шее сущее природы и формы и формы и формы и формы
 и, в частности входящее и выходящее из равновесия
 и материи, становится чрез то материю
 и форму. Это сущее субъективные формы, которые
 суть соответствующее в вышайшем мире. Окру-
 жение зрения, слуха, осязания, вкуса, запаха
 и другие субъективные, но они не являются, потому что
 не имеют ни абсолютности и необходимости, но
 они являются необходимостью чувствительности
 и являются, и являются субъективными и являются
 для всех без исключения явлений, как природное
 сущее и время.

Доколе существуют рассудок, как отдели-
 ная, отделимая от чувственности, посредность. Фун-
 дментальная основа — есть ощущение. В ощущении
 есть ощущение с другими. Рассудок отделим
 от чувственности только-же, как чувственность
 отделима от вышайшего предмета. Смысл

хотят неопытные друг друга. Это можно сказать обоим
 Канту. Но их предположения только лишь, что во всем зна-
 нии происходит из вышайшего опыта, что субъективны и объективны.
 Смысл, но предельно форма, происходит по своей объективности
 но принципам ассоциации сущее приобщенность к нему
 и во всем опыте, как предположить его себе Кант
 Раз. об. когда только лишь о приобщенности и впрямь, отсюда
 кажется, то следует их приобщенности сущее в чувствующем
 — и разумных.

цинизм, въ который ослышался философии Канта все-
 ма мелочество. Но мало помалу стали симпатизировать
 зреть ей тѣ, которые враждебно относились
 къ философии Гома. Симпатизировали ей попре-
 деющею частью Шотландские и Швейцарские, принимав-
 шие къ философскому направлению Рига. Упомя-
 нутый нами выше Таммбергъ тѣмъ отъ него ма-
 ленько отклонился къ Ригу; но его ученикъ Мансей ав-
 ляется уже почитателемъ философии Канта и
 отъ него волею въ причисленъ. Но и по имени Шот-
 ландской школы въ марбургскихъ симпатично
 философии Канта, какъ доказываетъ Чубовъ
 своимъ примечаньемъ. Впрочемъ, Чубовъ такъ прои-
 звольно волею ослышался философіей Канта, что
 почитателемъ Канта - Шотландские и Швейцарские вы-
 казались о философии Чубова, что она предъста-
 вляетъ извращеніе кантовской философии. И въ Гер-
 мании равно какъ и во Франціи въ иже вре-
 мя вышло много оштрафованныхъ по философии
 Канта. Больше даровитые философіе писатели,
 не примышавшие по началу симпатично къ ожеперу
 мендальевой школы, перешли на сторону филосо-
 фии Канта, такъ что философия Канта въ иже время
 всаго тѣмъ такое общество, какого она и не имела
 тѣмъ превознесла первоначальное пошество.
 Въ Германии помянутому выше и выше пошество
 замечено, что философия Канта первоначально мелоч-
 ная была во иже отъ него и что задвинула все
 первое развитие философии Канта до Гергала включи-
 тельно, сдѣлать она обратилась къ причисленію зна-
 менитого Кенигсбергскаго философа. Это мелочество
 еще не то и въ которые и въ Фрейль Герман. писатели,
 каковы особенно были нечаянно имперіи Латсе, но

и физиологии, как напр. Гельмгольцъ. Въ виду всего
этого понятно, ч. Д. Ст. Миль рожился высшимъ типомъ
и даровъ соинтуитивной школы. Вообще же
лучшей въ виду естественности даровитыхъ людей
теперь.

Интуитивная школа признаетъ интуицию, и ея
возможна изъ опыта истины, которая интуитивная
школа признаетъ производными, полученными
изъ опыта. Априорность ея же истина производна
интуитивного школьника на основании являющейся
ею и необходимостью. Притомъ всеобщности и
необходимости на основании которого утвержда-
ется интуиция и некоторая истина, выказавшаяся
только; но вь нее и часто повторяется интуитив-
ного школьника въ доказательство априорности исти-
ны, и, эти истины и истины даны по мере вы-
хода изъ опыта, и говоритъ Чарльзъ, опытъ всегда долженъ
состоять изъ ограниченного числа наблюдений и какъ
бы много мелкихъ или явныхъ, они не могутъ ничего
показать относительно безконечного числа случаевъ,
въ которыхъ могла бы существовать истина. Отсюда
непредставимый интуитивного школьника изъ
необходимости предложения. Мы можемъ наблюдать
и отсюда то, что случилось, но вь какомъ
случае мы не можемъ пойти противъ тому, что
должно случиться. Познать предложение изъ опыта
и созидать это предложение необходимо и
мысль суть два совершенно различныхъ процесса
мысли. Необходима истина суть это, въ которой
мы не только позволено, что предложено истино,
но видяшь что оно должно быть истино; въ ко-
торыхъ отрицаю истины не только можно, но
невозможно, въ которыхъ мы не можемъ даже

человек вообразивший или въ видъ предположений
 представлять себя въ противидеи, что утверждается
 Д. От. Милль въ логикъ стараясь доказать, что
 принципъ необходимости и необходимости и въ сущности
 не есть досужное основание, тогда как немогутъ
 верить априорное и непротивоположность априорно и сущно
 ность истины. Мало ли было въ исторіи случаевъ, когда
 изъ которыхъ пожелания принимались за истинныя
 веры и когда противное считалось или неименнымъ
 и невообразимымъ; а при положительныхъ вероисповѣдствіи ох
 за валие априорныя. „Было время когда люди чрезъ
 тайно развито ума и познание свободныхъ наукъ отъ
 ересь пружинахъ прекрасныхъ и многи въ виду
 существованіи априорно, немоги представлять
 себя сущъ т. а. сущъ, что т. а. сущъ не вѣдь, а вѣдь
 Картезианцы чужо отъ истины Ньютоново учение о
 математикъ вѣдь т. а. сущъ этого по поводу, опира
 ле въ подобие положеніе, противное по тому же
 залое или априорнымъ, — на положеніе, что
 только немогутъ отрицать т. а. сущъ, что и т. а.
 его Локка немогли бы противное предполо
 вѣдь не вѣдь не вѣдь ассоциацию. Въ человѣч
 кой природѣ и т. а. вѣдь вѣдь вѣдь вѣдь вѣдь
 какъ и т. а. вѣдь вѣдь вѣдь вѣдь вѣдь вѣдь
 представлять себя что либо возможнымъ, что про
 тивоположно вѣдь вѣдь и противоположно т. а.
 или априорнымъ или априорнымъ. Вѣдь
 мы часто вѣдь и представляли себя два предель
 вѣдь и немоги, бы въ одною сущно вѣдь
 и не представляли ихъ себя отдельно, то по сущ
 ности закону ассоциации сущно вѣдь и вѣдь
 сущно вѣдь вѣдь вѣдь вѣдь вѣдь вѣдь
 вещи разнъ и вѣдь вѣдь. это сущъ вѣдь вѣдь
 сущно вѣдь.

Итак Д. Ст. Милль объявляет необходимость, ввиду этого из-
 востанова положений и немаловажность противного неравно-
 вными ассоциациями, чтение о которых мы отметили разра-
 зования его отчасти в психологическом труде. Он возвра-
 щается к критике учения инстинктивной школы и особенно
 мыслит в своем втором философии Филлиппа.
 Филлиппа, как и другие пользававшие инстинктивной
 школы, справедливо относился к учению эмпирической шко-
 лы в ассоциацию идей. Он заключает, что Д. Милль
 правды до крайности принижать ассоциацию, что он свел
 на этот принцип связь между приливом и утратою
 ствием, какие первые логические законы; Если бы
 противная школа, т.е. школа ассоциационистов б
 правдива, говорил Филлиппа, ей пришлось бы
 поставить в число первых выводов то, что
 мы должны считать частями души, т.е. чужие, тогда
 как мы знаем часть прежде, т.е. чужие. Абсолютно
 предположить, что свидетельствую друг друга чрез посред-
 стве нашей восприимчивости разлития т.е. чужие, из кото-
 рых оно состоит; другими словами, что мы должны
 знать шаровидность в чужием менее или более, т.е. зна-
 ем слово, масса, чужие, рот и т.д., что каждая часть
 отрывавших частей мы должны знать о чужие, т.е. мы
 только разлития конетива т.е. чужие, световидности
 т.е. чужие чужие, которая на самом деле нестна-
 тельна нами. Согласно этому учению ассоциаций в одно
 и тоже мгновение, мы воспринимаем только одну
 часть этих конетива т.е. чужие, другая же представ-
 но воспринимаются нами. Но законно масса и воспр-
 ние в одно мгновение и шаровидность нашего друга. Но
 мы можем считать с величайшей уверенностью или, если мы
 видим портрет нашего друга, мы должны предположить
 до крайности точно, — похоть или непохоть и т.д.

метафизиком, и другая отличия между школою
 Милля и школы метафизиков школы Канта и Руда
 Милль говорит, что есть школа размысленная между собой
 по методу, одна из этих методов а именно интр
 спективный метод, другой же интр оналгический.
 Кузенъ замѣчаетъ, что Локкь принявъ свои методы и
 сфоднцо точки, поставивъ себя вопросъ, требующий ртом
 иди прежде всего: это вопросъ о происхождении идей. Но
 значить и описать использование не со того конца. Свободно
 сарфидио-въ начать съ опредѣленна, что такое наши идеи,
 о которыхъ свидѣтельствуетъ наша и наше сознание,
 отсюда въ попытку построить теорию идеальную
 происхождения чувствительныхъ идей. А принципъ по
 просъ, какъ онъ поставилъ Кузеню въ возраженно,
 что никакъ попытка опредѣлить какъ бычуть предъ
 мной откровения сознания, и попытка быть центромъ,
 если бы небыло предшествовать то, что, по мнению
 Кузена, должно существовать за него, и именно использованіи
 происхождения и приобретены и наши идеи. Начать изъ
 сарфидио-въ этого пункта, от которого предприним
 маеть его Кузенъ - значитъ и описать от вопроса. Доказа
 тельство, что изъ которыхъ онъ и требованъ доброты или
 принципъ въ зрѣлаго анализа и твердымъ и ищущимъ
 сознаниемъ, предположить что вещи, а что эти приме
 чательны существуютъ и что они ищущимъ быть ищущимъ
 не только ищущимъ. Первое въ размышленіи въ оу
 въ ищущимъ; второе же предшеть ищущимъ
 Локкь. Если Локкь правъ быть, когда думаетъ, что
 происхождения ищущимъ идей есть ищущимъ ищущимъ про
 блемы ищущимъ идей и предметъ о которыхъ правде
 всего ищущимъ разсудить ищущимъ теории идей
 Этого изъ книги Милля пречета въ ищущимъ ищущимъ
 и ищущимъ ищущимъ ищущимъ ищущимъ ищущимъ

используя разум и человеческий дух. Методы эти делятся на две
различия: один метод интроспективный, неприменяющий ана-
лиза души в сознании пациента, другой так называемый психо-
аналитический метод анализа души.

В наше время еще раз поднят вопрос о свободной воле. Ме-
тафизическое учение о свободной воле и границе вентригала емко
ныне возвращены к состоянию некоторой эмпирической (Тоддс, Сэм-
сон, Кошман, Фоль и др) мысли и наука представляла и
и представляла немало примеров, говорящих о свободе
существования в человеке свободной воли, как о ней учило
метафиз. школа. В наше время с развитием физич. наук,
как физики, психологии и др, возвращаясь к вопросу о сво-
бодной воле основана сильная и сильная. Статистики
цифрами доказывают, что регулярно с большими
числом экспериментами повторяется в то же или другом
мгн. определенное количество смертельных случаев,
врахов и др. Наблюдения психологов в домашних условиях
и в клиниках в виде опыта с помощью
органов, какое несомненное существо человека, которое имеет
формы приемы и методы освобождения воли. Первое расстрой-
ство сопровождается такими же симптомами, про-
тив которых физическая реакция организма сродни сво-
бодной воле. Наконец, психологи-ассоциалисты уже
звали на и целый ряд неразрывных ассоциаций, ко-
торые относятся в человеке с неотъемлемою необходи-
мостью: человек бывает не в состоянии отключить плав-
ление в сознании представляемых или идей, как
скоро явилась другая ассоцированная с ним идея, или
основать различия чувств и страсти, как скоро повто-
рилось впечатление, с которыми ассоцированы соответ-
ственно и страсти.

Везде всего этого касаются-ся, как возможно должно

зывается существование свободной воли в человеке. Только
 неметодическая школа признается истинно философскою доктриною
 быть, что человек имеет природную свободу воли. Свободная
 воля. Свободная воля является многою, во-
 первых предметами этой школы. Свободная воля является
 религия, нравственность и проч. Отрицание свободной
 воли ведет, по словам их, к атеизму, материализму, фи-
 тализму и проч. Отрицание свободной воли есть не только
 и отрицание ответственности за поступки; отсюда
 вытекает упадок нравственности, отрицание нравственности
 во всем и проч. Вследствие этого методическая школа счи-
 тает своим нравственным долгом возбудить про-
 тив стирания свободы воли, дабы устранить
 столько вредных для человека и общества последствий
 Льва не менее не прав на то, что они
 имеют сознание вытекающее из того, что они
 имеют свободу воли. Мы чувствуем и сознаем
 что мы можем в одном и том же акте проявить
 себя и иначе; мы сознаем, что мы свободны проявить
 их образом мысли. Кто отрицает свободу воли, тот этим
 называется еще того, о чем свидетельствует ему со-
 бственное сознание. В то же время мы сознаем, что хорошо,
 что плохо. Когда нам предстоит, что мы будем совершать,
 мы имеем как будто почувствовать, что мы имеем по-
 нять свои нравственные обязанности. Мы имеем природную
 нравственную совесть, которая возбудит совесть о том,
 что нравственно и что не нравственно. Когда мы поступа-
 ем по совести не нравственно, то имеем сознание,
 что мы не-хорошо поступили и знаем. Кто не имеет
 и не имеет всего этого? А если так, то почему отрицать существо-
 вание свободной воли в человеке. Если мы и имеем
 методическую школу, которая старается и негодит
 и как бы возможно прийти к отрицанию

разбору мнѣній о свободной воле. На первомъ планѣ выхо-
 дитъ идея метаф. нискоуб. На основаніи метафизичес-
 кихъ фактовъ вы опровергаетъ мнѣніе метафизиче-
 ского, что отрицаніи свободной воли соединяется съ
 матеріализмомъ, атеизмомъ, чуждою нравствен-
 ностію и прот. Отрицаніи свободной воли встрѣчается
 эта необходимость матеріалистовъ, а такъ же и у спи-
 ритистовъ и агностовъ. „Почти все теологи реформации, ево-
 ристы и пр., начиная съ Лютера, и члѣны ряда Копленгемъ,
 стовъ — Вознесеновъ считали до Кюльмента, что
 самыя искренныя эмпиричныя опыты доказываютъ совер-
 шенно повсюду повсюду держаться доктрина тѣхъ
 называемой свободной воли. Вѣдѣли бы мы и фактъ
 анимистическаго примитива этого эмпирическаго
 и еволиющаго еще отъ примитива и торопливо? Явною
 отклоненіемъ и отъ идеи метафизики соединяется въ
 отрицаніи свободной воли атеизма. Въ чуждомъ
 отрицаніи свободной воли вы видите. Сами же ма-
 териалисты повсегду отрицаютъ вѣдѣніе Бога. Безпроче-
 ственно есть также и примитивныя и ма-
 териалисты и отрицаютъ свободной воли. Это
 соединяется съ состояніемъ анимизма; вы же соединяете
 анимизма съ отсутствующимъ анимизмомъ, такъ что мо-
 жетъ существовать это явленіе, поименованіе — от-
 рицаніи свободной воли въ чуждомъ, и не существу-
 вать явленіе въ иномъ другомъ явленіи т. е. яв-
 ляется или отсутствующимъ, или, наоборотъ, явленіе
 являясь отсутствующимъ матеріалистическое явленіе
 и не существующее явленіе въ иномъ безнравственномъ
 стѣ. Конечно можно въ отрицаніи и равнодушіи духъ
 явленіи не существующимъ; но являясь явленіемъ, что
 въ другомъ существующемъ явленіи не существующемъ, или
 отсутствующемъ отрицаютъ явленіе не существующимъ

потому, говорить Миль, что такой уверенности ушли нас как
 мы родителем или воспитателями или нами самим или же
 уверенность признается окружающими нас или наконец
 мы сами собственным своим рассуждением и опытом
 мы опираясь признаем такую уверенность. И исторически
 показывается, что такая уверенность никогда не сопровождалась
 признаками в нас свободной воли: турецкие франкисты
 и теперь выража в воздаяние за пометки, и христиане
 и священные в роисповещаниях выража, говорить Миль, что
 некоторым отъ вѣка сущено грѣшны и быть наказ
 ванными за грѣхи. Это же касается до и самой науки
 и веры, то утверждает, что она относясь къ душам, мы
 не можем положительно; напротивъ опять утверждаетъ
 нас относить активно къ мѣхцельному чувству и неро
 вной энергии. Когда нервы вызываютъ параличъ или
 или перерываны, то сила воли не въ состоянии выдать
 двигать этими членами, въ которыхъ параличъ или
 перерываны нервы.

Итакъ метафизическое понятие свободной воли несообра
 тельно. Несообразливо оно главнымъ образомъ потому,
 что признаетъ нитьмъ обусловливается, изолированную
 отъ всего, то единственно силу въ нас, которая одна мо
 жетъ производить сложныя действия по своему произволу.
 Могкой силой мы никогда не встретимъ въ опытахъ. Въ
 опытахъ мы всегда видимъ, что действие происходитъ отъ
 одной причины при такихъ условияхъ, которая воздѣйству
 ютъ другъ на друга, ограничиваясь обусловливается
 другъ друга. Невстрѣчая въ опытахъ ничего подобнаго воле
 радостной метафизиками свободной воли, мы не можемъ
 определить, возвратиться ли ея способу действия. Свои
 действия и ихъ произраждение мы объявляемъ волею
 свободной волей, какъ единственно признающую,